

## 今日烟威·烟台专题

潘美辰:

# 不是一块 拒绝融化的冰

文/片 本报记者 孔雨童

留在很多观众记忆中的她,多年前就显得另类独特,一身中性打扮,在美女如云的乐坛是独一份。开口唱歌也是大气,以至于有人把她唱歌称为“冷傲唱法”。很多年后,当中性风刮过乐坛,李宇春开始如日中天,很多人都会想起记忆里那个女歌手——潘美辰。

她说她这些年一直没有停止在世界各地演出,但在很多观众眼中,她好像离开人们的视线许久。4日晚,潘美辰全国巡演的最后一站在烟台大剧院上演,很多二十年前开始听她歌的观众坐在台下,跟她一起唱一起狂欢。她在自编的音乐剧中演出为爱穿越时空的武士,情到深处台下的观众也被打动;她和哥哥相拥而唱,满眼是亲情中的陶醉;她对着观众深情地唱起《月亮代表我的心》,然后深深地鞠躬。

“其实她不像歌里唱的,一块拒绝融化的冰”。演唱会结束后,一位喜欢潘美辰多年的老观众对记者说。



## ●等待多年的千人合唱

4日晚,上千名烟台观众坐在台下,等待着潘美辰的出场。几行字幕打出,潘美辰身着一袭白色的长款礼服出现在二层舞台的正中,大气的歌声传遍全场。观众群中的热度仿佛立刻升起来了,那些多年未见她的歌迷挥舞着手臂,高喊着她的名字。

银色灯光下,没有语言,没有雕饰,潘美辰弹起吉他唱起当年的老歌,台下的歌迷也静静地听。很多人都在等待一个时刻,当潘美辰对着台下的观众喊出“下一首歌,请你们和我一起唱”,熟悉的旋律随之响起。

“我想有个家,一个不需要多大的地方”,观众几乎和潘美辰同时脱口而出。

演出过程中,潘美辰还大秀了一把踢踏舞绝活。当潘美辰换上银色的舞鞋上场轻轻踏出前两个拍子时,观众先是一愣,接着开始掌声不断,舞步越踢越快,观众的掌声也越来越快,场上场下汇成一片。

演出后一位中年观众告诉记者,多年来一直在电视上、在收音机中听到这首歌,当潘美辰站在自己面前唱这首歌时,她几乎热泪盈眶。

## ●兄妹舞台之上相拥

多年前,潘美辰和哥哥音乐人潘协庆的一段多年的决裂曾引发关注。4日晚,烟台观众却在演唱会上亲眼目睹了这对兄妹的深挚亲情。

潘协庆登场演唱了《冰雨》《不管有多苦》等自己的代表作,并和妹妹一起相拥唱出了《你知道 我知道》。这些观众耳熟能详的歌曲引发了观众的一阵热潮。“谢谢你们支持潘美辰,这么多年潘美辰一直在大陆演出,没

有你们,她不会唱得这么开心。”潘协庆说。在此前的采访中,潘协庆谈到自己和妹妹最大的共同点是都极其热爱音乐,这一点让二人拥有其他兄妹没有的默契。

演出终场时,潘美辰在观众的呐喊声中返场,唱出一首完全没有歌词的超高难度的《魔鬼天使》,接连不断的华丽高音让观众大为惊叹。“等了很多年想看她,这么多年她的歌声完全没有老。”



## ○记者手记

一名曾经红遍华人圈,创作的歌曲几十年被人传唱的歌手,这些年在专注些什么?她是否真正像她的外在那样是一块“拒绝融化的冰”?

为了采访潘美辰,记者一行曾赶赴潘美辰上一场演唱会所在地,但遗憾的是之前被应允的采访推迟到了烟台。

“之后我们做一个专访。”记者记得潘美辰的许诺,但因为种种原因,在烟台这次相约还是没能达成。“她不是一个喜欢跟媒体打交道的人。”一个媒体圈内的记者说。但在舞台之上,接连的演出之后,她带给烟台观众的是武术表演中不差分毫的演出,她弹着琴为她的观众演唱《月亮代表我的心》,全情投入。

也许,只有在有音乐、有观众的时候,她才会走近。那么,就让我们带着关于她歌声的记忆,静静地听她唱歌吧。